

АМЕРИКАНСКИЕ ЖЕНЩИНЫ И АДМИНИСТРАЦИЯ Д. ТРАМПА: ГОД СПУСТЯ

© 2018 г. **Н.А. Шведова***

Статья поступила в редакцию 31.01.2018.

На президентских выборах 2016 г. республиканец Дональд Трамп получил примерно на 3 млн голосов меньше, чем демократка Хиллари Клинтон, но завоевал большинство в Коллегии выборщиков, которая определяет исход выборов. Исторический гендерный разрыв оказался недостаточным для победы Х. Клинтон в президентской гонке 2016 г. И вопреки ожиданиям многих, победил кандидат от Республиканской партии – Д. Трамп.

В целом выборы 2016 г. отмечены самым высоким уровнем разнообразия представленного электората в истории США: 31% имеющих право голоса избирателей – это представители расовых и этнических меньшинств. В современном гендерном разрыве в поддержку демократических кандидатов наблюдается растущая роль женщин из числа меньшинств. Оценка роли избирателей-женщин в исходе последних президентских выборов – важная часть дискуссий после гонки.

После официального вступления в должность 45-го президента США состоялась многотысячный марш американских женщин во всех концах страны и за рубежом. Событие было отмечено как крупнейшее в общественно-политической жизни в США, а также вне страны.

Демонстранты стремились передать новому президенту сообщение о важности прав женщин и прав человека в целом. Участники демонстрации выступали за расовое и гендерное равноправие, доступное здравоохранение и "право на выбор" (прерывание беременности – аборт). Это именно те проблемы, которые находятся под угрозой во время правления Д. Трампа, отрицающего ряд побед женского движения, завоеванных в период президентства Б. Обамы.

21 января 2018 г. в США отметили первую годовщину женского марша проведением "Марша женщин – 2018". Практически в течение всего года шла подготовка к нему. Женщины в США обрели достаточные рычаги власти и влияния на формирование собственной судьбы и на вектор развития страны. Женское движение в США выполняет важнейшую функцию в стране: оно артикулирует новые ценности в структуре массового сознания, заполняя политическое пространство, необходимость охвата которого не была вовремя осознана. Известно, что женщины могут внести изменения в результаты выборов.

Ключевые слова: женский марш, "Марш женщин – 2018", "Мизогинистическая атака", "Феминистское большинство", "Национальный зал славы женщин

* ШВЕДОВА Надежда Александровна – доктор политических наук, профессор, главный научный сотрудник Института США и Канады РАН (ИСКРАН). Российская Федерация, 121069 Москва, Хлебный пер., 2/3 (n.shvedova2015@yandex.ru)

США", Поправка о равных правах (ПРП), Национальная организация женщин, хештег "Я тоже", "Список Эмили", программа "Воодушевление", закон "О защите пациентов и доступном здравоохранении" (2010 г.), "Обамакэр", Конвенция ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

Долгие десятилетия продолжается борьба женщин в США за равные права с мужчинами. Эта борьба началась раньше, чем в Европе. Девятнадцатая поправка к Конституции США, принятая в далёком 1920 г., ознаменовала поворотный пункт для страны, гарантировав американкам право голоса. Многочисленные опросы общественного мнения свидетельствуют о том, что три четверти опрошенных американок фиксируют факт улучшения статуса женщин за последнюю четверть века. Это значит, что все аспекты жизни в США – наука, право, бизнес, образование, спорт, искусство, вооружённые силы – стали сферой жизнедеятельности американок.

Основополагающее содержательное требование женского движения – о признании в женщине полноправного человека, личности – получило широкое распространение в общественном сознании. Именно женские голоса на выборах всех уровней становятся решающими в определении судьбы кандидатов, о чём свидетельствуют результаты последних избирательных гонок, включая кампании по выборам как в высший законодательный орган страны – Конгресс США, так и на пост президента: гендерный разрыв голосов избирателей очевиден в большинстве избирательных кампаний.

При этом американки сталкиваются с необходимостью решения серьёзных проблем. В частности, женское население США беднее, чем мужское, и женщины продолжают испытывать на себе дискриминацию на рабочем месте. Наблюдается "странная алогичность": Соединённые Штаты – единственная промышленно развитая страна – среди немногих государств, таких как Иран, Судан, Южный Судан, Сомали, Палау и Тонга, – которые не ратифицировали Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (CEDAW), известную как "Билль о правах женщин". Это противоречит демократическому духу страны и выглядит как недооценка важности прав женщин дома, что, безусловно, осложняет для США роль международного лидера в борьбе за права человека. Конвенцию ООН ратифицировали 187 из 194 стран – членов Организации Объединённых Наций.

Женщинам явно не гарантированы равные права Конституцией США, поскольку поправки о равных правах (*The Equal Rights Amendments - ERA*) ратифицированы только 35 штатами. Для вступления в силу необходима ратификация ещё тремя штатами для окончательной ратификации (квалифицированное большинство – три четверти штатов).

Цена женского электората в президентской гонке 2016 г.

На всеобщих президентских выборах в ноябре 2016 г. республиканец Д. Трамп получил примерно на три миллиона голосов меньше, чем демократка Х. Клинтон, но завоевал большинство в Коллегии выборщиков, которая определяет исход выборов. Оценка роли избирателей-женщин в исходе последних

президентских выборов – важная часть дискуссий после гонки. В дебатах определились две позиции. Одна сторона утверждает, что женский электорат "отказался от Хиллари Клинтон", другая считает подобное утверждение противоречивым, поскольку "объективная реальность совсем иная". Х. Клинтон выиграла 54% женских голосов, выступив на одном уровне с кандидатами в президенты от Демократической партии за последние два десятилетия. Она значительно опередила Б. Обаму в поддержке белых женщин с высшим образованием, получив 51% их голосов и обойдя Д. Трампа в этой группе на 6 процентных пунктов. (Для сравнения: в 2012 г. М. Ромни получил преимущество в 6 пунктов перед Б. Обамой среди этой группы.) При этом она получила преимущество в голосах замужних женщин (2 процентных пункта), став первым кандидатом от Демократической партии, добившимся такого результата за последние 20 лет. Х. Клинтон получила 94% голосов чернокожих женщин и 86% – латиноамериканок. В 2012 г. президенту Б. Обаме выразили поддержку 96% чернокожих американок и 77% латиноамериканок.

В целом выборы 2016 г. отмечены самым высоким уровнем разнообразия представленного электората в истории США: 31% имеющих право голоса избирателей – это представители расовых и этнических меньшинств. В современном гендерном разрыве в поддержку демократических кандидатов наблюдается растущая роль женщин из числа меньшинств.

Однако исторический гендерный разрыв оказался недостаточным для победы Х. Клинтон в президентской гонке 2016 г. И вопреки ожиданиям многих, победил кандидат от Республиканской партии – Дональд Трамп [Шведова Н.А., 2016].

Женский марш

На следующий день после официального вступления в должность президента США (21 января 2017 г.) состоялся многотысячный марш американских женщин во всех концах страны и за рубежом: 5,6 млн человек вышли на улицы, чтобы противостоять повестке дня Д. Трампа. Протестующие выступали за равенство женщин, репродуктивные права и здравоохранение, расовую справедливость, равенство ЛГБТ (аббревиатура, возникшая в английском языке для обозначения лесбиянок, геев, бисексуалов и трансгендеров), экономические возможности и экологическую справедливость¹. Женский марш в столице США – Вашингтоне вывел на улицы более 500 тыс. человек, женские марши в Лос-Анджелесе и Нью-Йорке были наиболее посещаемыми мероприятиями в тот день.

Событие было отмечено как крупнейшее в общественно-политической жизни в США, а также вне страны, что нашло отражение и признание в сети Фейсбук (*Facebook*)². В глобальном масштабе произошло более 15 тыс. различных акций: в США, Великобритании, Канаде, Франции, Италии и других

¹ *Gistaro Erin*. Top Ten Feminist Victories of 2017. Available at: <http://feministmajority.org/top-ten-feminist-victories-of-2017> (accessed 28.12.2017).

² 2017 Year in Review. Available at: <https://fbnewsroomus.files.wordpress.com/2017/12/yir17-one-page-datasheet-v5.pdf> (accessed 15.12.2017).

странах. Более 2 млн человек из 118 стран мира приняли участие в одном из мероприятий подобного рода. По некоторым данным, всего в мире прошло около 700 маршей протеста, собравших миллионы человек³.

На этот раз идея женского марша зародилась в сети Фейсбук, где американки из разных уголков США опубликовали на своих страницах призывы к действию, высказывая острое недовольство результатами выборов. Комментарии Д. Трампа о женщинах во время избирательной кампании, а также те, которые всплыли из прошлого, вызвали если не негодование, то по крайней мере серьёзную обеспокоенность. В короткий срок на эти призывы откликнулись тысячи человек, которые подписались на эти странички. В Твиттере набрал популярность хештег *#RenameMillionWomenMarch* ("Сделаем так, чтобы на марше был миллион женщин"), по которому люди предлагали свои варианты названия протестного марша.

Вместе с тем развернулась и дискуссия в социальных сетях по поводу женского марша 2017 г. Одни горячо поддерживали его, другие стали критиковать движение в социальных сетях. Противники марша высмеивали протестующих за неспособность принять результаты выборов, а также за "отсутствие инклюзивности" (т.е. включённости), поскольку американки, выступающие против аборт, чувствовали себя нежеланными на марше. Иными словами, последние были готовы принимать участие в протестном марше, поддерживая другие озабоченности – кроме вопроса о прерывании беременности.

Демонстранты на мероприятиях, которые были также объявлены как "женские марши", но в которых участвовали и многочисленные мужчины, критиковали политическую повестку дня президента Д. Трампа и его "нападки на женщин и меньшинства".

Немного истории

Следует подчеркнуть, что организация масштабных маршей протеста в традиции женского движения в Соединённых Штатах. Марши на Вашингтон рассматриваются как "убедительный символ власти народа над своим правительством". Так, день 25 апреля 2004 г. вошёл в историю американского женского движения благодаря грандиозной демонстрации, состоявшейся в столице США: более миллиона человек вышли на улицы города, чтобы выразить свой протест против участвовавших попыток республиканской администрации Дж. Буша-младшего ущемить права женщин. Впервые движение за гражданские права присоединилось к женскому движению с целью провести совместно марш, нацеленный на защиту репродуктивных прав, что сделало историческим это событие. "Марш за жизнь женщин" (2004 г.) был организован коалицией крупных и влиятельных неправительственных организаций, к которым присоединились 1400 объединений и групп, занимающихся различными проблемами – от гражданских прав до охраны окружающей среды. Они помогали в организации этого мероприятия. Среди демонстрантов были и республиканцы, поддерживающие "право на выбор".

³ Ibidem.

Этот марш был не первым в истории США: общенациональный марш за репродуктивное право проходил в 1992 г. Ему предшествовали другие. В частности, два марша в 1986 г. и один в 1989 г. были организованы Национальной организацией женщин. Демонстрация 2004 г. стартовала утром, когда известная певица-сопрано Марджи Адам спела "Мы пойдём дальше" ("*We shall go forth*") – вдохновенный гимн сторонников борьбы за права женщин, написанный ею ещё в 1979 г. для аналогичного марша⁴.

21 января 2017 г. десятки тысяч американцев вышли на улицы городов по всей стране для выражения протеста президенту Д. Трампу в его первый полный рабочий день. Многие из участников марша обязались использовать митинги в качестве "трамплина, чтобы участвовать в местной политике". "Это первые выборы, на которых я стала политически вовлечённой, поэтому я рассматриваю возможность участия в работе своего местного конгрессмена и местных муниципальных властей", – сказала 20-летняя Оливия Лескано из Кливленда (штат Огайо)⁵.

В американских средствах массовой информации сообщалось о том, что в американской столице количество участников марша вдвое превысило число ожидаемых. Из-за этого наблюдалось "переполнение транспортной системы". Демонстранты заполнили проспекты в центре города ещё до торжественного события. По словам Питера Ньюшема, исполняющего обязанности начальника полиции г. Вашингтон, "поток протестующих растянулся на такое расстояние, что о каком-то марше из одной точки в другую говорить уже не приходилось". Однако Д. Трамп "похвалился большим количеством телезрителей", смотревших церемонию инаугурации: "Только что вышли телевизионные рейтинги – инаугурацию смотрел 31 млн человек. Это на 11 млн больше, чем очень хорошие рейтинги четырехлетней давности!". По данным других источников (например, компании *Nielsen*, которая отслеживает телевизионную аудиторию), церемонию вступления Д. Трампа в должность президента смотрели 30,6 млн человек (вторую инаугурацию Б. Обамы, в 2013 г., смотрели 20,6 млн зрителей, а первую, 2009 г., – 37,8 млн телезрителей). Первая инаугурация нового президента обычно пользуется большей популярностью у американцев. Рекордное число телезрителей – 41,8 млн человек – было зарегистрировано в 1981 г., на первой инаугурации президента Р. Рейгана⁶.

Столица США не стала единственным местом протеста: многочисленные марши прошли в городах Денвер, Нью-Йорк, Бостон, Чикаго, Лос-Анджелес, Атланта, Майами и десятках других городов США и за рубежом. Как и участники массовых акций в американских городах, демонстранты в других странах мира заявили о том, что после избрания Д. Трампа под угрозой оказались программы по защите прав человека, включая права женщин, а также вопросы экологии.

⁴ Women's March. Anniversary Events. Available at: http://www.womensenews.org/subscribe_member.cfm (accessed 14.11.2004).

⁵ Ibidem

⁶ *Бредемайер Кен*. Трамп высмеял участников акций протеста против его инаугурации. Available at: <https://www.golos-ameriki.ru/a/cn-trump-sunday/3686986.html> (accessed 22.01.2017).

Участники женского марша 21 января 2017 г. были в розовых шапочках и с плакатами в руках, что перекликалось с более ранней традицией (в 2004 г. демонстранты были в ярко-розовых майках). Как и в прежних женских маршах на Вашингтон, в которых принимали участие известные люди (видные политические и общественные деятели – как женщины, так и мужчины, – феминистские лидеры прошлого и настоящего, звёзды экрана, музыканты, деятели культуры, представители студенчества), в акции 2017 г. приняла участие Глория Стейнем – символ феминистского движения, а также многие знаменитости, среди которых певицы, актрисы, актёры (Мадонна, Кэти Перри, Данай Гурира, Падма Лакшми, Скарлетт Йохансон и др.). В числе участников акции была и республиканка Марта Эрманн, вступившая в партию 35 лет назад, которая заявила: "Трампа не представляет республиканцев. Он представляет свои собственные интересы и интересы людей, которые боятся потерять свои состояния"⁷. Цель протестной акции была очевидна: продемонстрировать новой администрации "готовность американцев отстаивать свои права".

Чего хотят американки?

Проблемы справедливости и равенства для женщин в социально-экономической сфере внутри страны и во всём мире, доступ для женщин ко всему комплексу медицинских услуг, связанных с контрацепцией, и планированию семьи, улучшение медицинского обслуживания для женщин, доступного для расовых меньшинств и для женщин с любым уровнем дохода и разного возраста – вот далеко не полный перечень актуальных озвученных вопросов, которые требуют надлежащего внимания со стороны государства и корректировки проводимой политики в этих сферах.

Проблема доступа женщин к системе здравоохранения вызывает особую тревогу, которая выражалась многими участницами марша. "Доступность контрацепции и медицинского обслуживания сделали гораздо больше для улучшения положения женщин в XX и в начале XXI века, чем что-либо другое. Если мы хотим сохранить эти достижения, мы должны продолжать расширять доступность медицинского обслуживания"⁸, – типичное заявление участниц марша.

Среди других проблемных вопросов, которые мотивировали участников присоединиться к протесту, – прекращение насилия в отношении женщин, проблема экологии, а также защита прав работников, людей с инвалидностью, иммигрантов и ЛГБТ-сообщества.

Демонстранты стремились передать новому президенту Д. Трампу сообщение о важности прав женщин и в целом прав человека. Участники демонстраций выступали за расовое и гендерное равноправие, доступное здравоохранение и "право на выбор" (прерывание беременности – аборт). Это те проблемы, которые находятся под угрозой во время правления Д. Трампа. Акция

⁷ По всему миру прошли марши протеста в знак солидарности с Вашингтоном. Available at: <http://www.golos-ameriki.ru/a/womans-march-global/3686413.html> (accessed 22.01.2017).

⁸ Ibidem.

продемонстрировала широкую оппозицию по отношению к новой администрации и её политике.

Д. Трамп: "Мирные протесты – отличительная черта нашей демократии"

Первая реакция президента Д. Трампа выразилась в попытке высмеять сотни тысяч участников акций протеста против новой администрации, которые прошли в разных городах страны. "Наблюдал вчера за протестами, но было впечатление, будто мы только что провели выборы, – написал Д. Трамп в своём Твиттере. – Почему эти люди не голосовали? Знаменитости лишь усугубляют ситуацию". Через два дня тон президента изменился, и он написал: "Мирные протесты – отличительная черта нашей демократии. Даже если я не всегда соглашаюсь с ними, я признаю право людей на выражение своего мнения"⁹.

Энергия протестующих питалась прежними достижениями, которые были на счету женского движения. Свежи в памяти события, когда президент Б. Обама, победив на президентских выборах в 2008 г. при активной поддержке женского электората, не обманул ожиданий американок, и одним из первых его распоряжений стал исполнительный приказ о создании Совета Белого дома по делам женщин и девочек (11 марта 2009 г.). Цель Совета состояла в том, чтобы обеспечить следующее: "каждое агентство в рамках своей компетенции... при принятии решений, разработке политики и различных программ должно учитывать потребности и интересы женщин и девочек". В состав Совета вошли главы каждого федерального агентства и главного офиса Белого дома. Валери Джарретт (*Valerie Jarrett*) возглавила Совет, а Тина Тчен (*Tina Tchen*) стала исполнительным директором.

Создание этого органа рассматривалось как бесспорное завоевание активного женского движения в США: работа Совета аккумулировала усилия по решению задач с целью достижения гендерного равенства в стране. И в этой сфере были достигнуты заметные успехи. Политика в отношении гендерного равенства администрации Обамы находила достаточно широкую поддержку у женского населения США. Американская исследовательница Лаура Бассетт (*Laura Bassett*) не без оснований подчёркивала: "Администрация Обамы постоянно поддерживала (гендерное) равенство, показывая женщинам, как выглядит справедливое здравоохранение и феминистский президент. Теперь женщины мотивированы бороться за такие права, как медицинское страховое покрытие контрацепции, потому что они сэкономят 1,4 млрд долл. на выплатах после введения "Обамакэр"¹⁰.

Американки, не все конечно, но огромное большинство из них, высказывали своё разочарование, наблюдая определённые потери для женщин уже при первых шагах администрации Трампа.

⁹ *Бредемайер Кен*. Трамп высмеял участников акций протеста против его инаугурации. Available at: <https://www.golos-ameriki.ru/a/cn-trump-sunday/3686986.html> (accessed 22.01.2017).

¹⁰ *Bassett Laura, Jarrett Valerie, Tchen Tina*. Are Now Leading Women in the Resistance. Available at: https://www.huffingtonpost.com/entry/valerie-jarrett-tina-tchen-women-resistance_us_5943ef2ae4b06bb7d2729c6b (accessed 17.06.2017).

Новые инициативы: программа "Воодушевление"

Президент Д. Трамп отказывается от ряда побед женского движения, добытых упорной работой при администрации Б. Обамы. Валери Джарретт и Тина Тчен, которые возглавляли Совет Белого дома по делам женщин и девочек при президенте Б. Обаме, приступили к реализации программы, которая призвана использовать влияние и мотивы, проявленные на историческом женском марше в Вашингтоне в январе 2017 г. Было объявлено о программе "Воодушевление" (*The Galvanize Program*), которая будет проходить в формате встреч (саммитов, конференций, конгрессов) в шести городах страны с целью "стимулировать женщин и помогать им организовываться, баллотироваться и бороться за перемены"¹¹. Программа будет сосредоточена на многих аспектах гендерного равенства, включая репродуктивные права, прекращение насилия по признаку пола, равную оплату труда и оплачиваемый семейный отпуск. Но В. Джарретт и Т. Тчен особенно обеспокоены тем, что Республиканская партия настаивает на том, чтобы отменить закон "О доступном здравоохранении" (*The Affordable Care Act – ACA*).

Закон не позволял страховым компаниям увеличивать плату за медицинскую страховку для женщин по половому признаку, т.е. на том основании, что они женщины. Закон, известный как "Обамакэр", также потребовал от работодателей охватить весь спектр профилактических услуг для женщин – таких как контрацепция, обследование молочных желёз (маммография) по своим планам медицинского страхования без дополнительной оплаты. "Сейчас мы видим самые низкие показатели незапланированной беременности в нашей стране, поэтому идея о том, что мы потеряем всё это из-за республиканского плана, немислима"¹², – заявила Т. Тчен.

Первый саммит был намечен на июль 2017 г. в Чикаго (штат Иллинойс). Место было выбрано не случайно. Т. Тчен подчеркнула: "Чикаго является домом для сообщества активистов, особенно людей, которые работали над вопросами гендерного равенства. Это центр страны, он говорит со Средней Америкой о ценностях, которые мы хотим видеть по всей стране". Была ещё одна деталь, которая делала выбор места встречи символическим для начала тура по стране: Чикаго – это родной город Б. Обамы и В. Джарретт.

В. Джарретт и Т. Тчен, выступающие инициаторами мероприятия, собрали разнообразные группы активистов по защите прав женщин, а также политиков на уровне штата с целью обмена опытом и знаниями, предоставив женщинам инструменты для эффективного руководства – политическим движением. Список выступающих докладчиков включает законодателей-демократов, членов сената штата Иллинойс Тои Хатчинсон и Джулиану Стреттон, а также Дженнифер Уэлч, генерального директора Программы планируемого родительства штата Иллинойс (*Planned Parenthood Illinois*). В рамках программы проходят аналогичные саммиты в Колумбусе, Атланте, Майами, Альбукерке и Филадельфии.

¹¹ Ibidem.

¹² Ibidem.

"Мизогинистическая атака"

6 октября 2017 г. Элеонор Смил (*Eleanor Smeal*), президент одной из влиятельнейших женских организаций в США "Фонд феминистского большинства" (*Feminist Majority Foundation*), которая уже 30 лет борется за равенство женщин¹³, направила обращение американским женщинам. Оно озаглавлено "Мизогинистическая атака на женщин сегодня" и пропитано тревогой по поводу статуса женщин в США в связи с новыми шагами, предпринимаемыми администрацией Д. Трампа. В частности, речь идёт о тех положениях закона "О доступном здравоохранении", которые регулируют охват страховым покрытием, в том числе противозачаточные средства и расходы на родовспоможение.

Как отмечает Э. Смил, администрация Трампа не смогла отменить закон "О доступном здравоохранении" и "лишить более 32 млн американцев медицинской страховки", поэтому она переключилась на попытки "ухудшить положение женщин не только в отношении программы планирования семьи, но и подобраться к средствам контрацепции, которые используются для лечения серьёзных заболеваний"¹⁴.

Речь идёт о том, что администрация Трампа 6 октября 2017 г. объявила о введении двух новых временных правил. По новым правилам появится возможность – в зависимости от религиозных верований и нравственных убеждений – освобождать работодателей и страховые компании (получающие прибыли или некоммерческие) от требования, в соответствии с законом "О доступном здравоохранении", о покрытии контрацепции без доплаты. Согласно этому правилу, администрация Трампа позволит работодателям отказываться в покрытии страховкой регулирования рождаемости (контрацептивы) для своих сотрудников и их семей и разрешит страховым компаниям "отказываться в охвате регулирования рождаемости для всех своих застрахованных".

"Миллионы женщин полагаются на доступ к противозачаточным средствам без доплаты (по полису) через своих работодателей, и для студентов через свои университеты. Увеличение числа "исключений" позволяет любому работодателю или страховой компании по причине "морального" убеждения отказать в страховом покрытии и заявить женщинам в Америке: ваше тело не принадлежит вам"¹⁵, – пишет в своём воззвании Э. Смил. Новые правила, по её мнению, носят "дискриминационный характер, являются атакой на жен-

¹³ Элеонор Смил, бывшая глава Национальной организации женщин, президент "Фонда феминистского большинства", одна из инициаторов марша, ещё в 2004 г. подчёркивала: "Причина... марша – озвучить озабоченность о том, что наша политика как глобально, так и внутри страны, наносит ущерб женщинам... Отличие марша 2004 г. состоит в том, что первый марш 1986 г. был организован одной группой и делал акцент на правах женщин США. Марш 2004 г. был возглавлен семью группами активистов, он нацелен на проблемы здравоохранения и репродуктивные права на глобальном уровне, в глобальном масштабе". Available at: http://www.womensenews.org/subscribe_member.cfm (accessed 19.01.2005).

¹⁴ Young Women Outraged Over New Misogynistic Trump Birth Control Rule. Available at: <http://feminist.org/blog/index.php/2017/10/06/young-women-outraged-over-new-misogynistic-trump-birth-control-rule/> (accessed 11.07.2017).

¹⁵ Ibidem.

щин". Такова однозначная позиция женского демократического движения, которую артикулирует, в частности, НКО "Фонд феминистского большинства", а также другие влиятельные женские организации.

И хотя положение закона "О доступном здравоохранении", которое обязывало работодателей и медицинские страховые компании, предоставляющие планы медицинского страхования, включать покрытие противозачаточных средств без доплаты, по-прежнему существует, но правила создают лазейку, которая может лишить женщин права принимать собственные решения относительно своего здоровья. "Республиканская партия настаивает на том, что она не ведёт войну против женщин, но факты свидетельствуют об обратном",¹⁶ – подчёркивает Э. Смил.

В списке предложений администрации Д. Трампа и республиканского Конгресса США, вызывающих протест со стороны различных групп американского населения, – меры, направленные на запрет доступа женщин к контролю над рождаемостью, на введение уголовной ответственности за прерывание беременности при сроке свыше 20 недель. Очевидны также попытки ликвидировать положение закона о требовании к страховым компаниям покрывать расходы на родовспоможение и другое.

Пополнение в "Национальном зале славы женщин США"

В октябре 2017 г. в "Национальном зале славы женщин США" (*National Women's Hall of Fame*) состоялось торжественное мероприятие. Известный в стране "Зал славы женщин" расположен в г. Сенека-Фолз (*Seneca Falls*) (штат Нью-Йорк). Эта точка на карте Соединённых Штатов – знаковое место для женского движения США: здесь в 1848 г. состоялся Съезд по правам женщин (*Women's Rights Convention*). На торжественном заседании чествовали Э. Смил и ещё девять американок, заслуживших честь быть введёнными в "Национальный зал славы женщин США" за выдающиеся достижения в деле борьбы за права женщин. Среди удостоенных права избрания в этом списке соучредитель журнала "Мисс" Глория Стейнем, "икона" американского феминизма, член правления "Фонда феминистского большинства" Долорес Уэрт и др. Они дополнили галерею из 247 знаменитых американок, включённых в "Национальный зал славы женщин США", внёсших значительный вклад в различные сферы жизни страны.

Член Палаты представителей Конгресса США демократка Кэролин Мэлони (*Carolyn Maloney*) (штат Нью-Йорк), многолетняя поборница прав женщин, представила Э. Смил на официальной церемонии. "Элли работала во имя равенства женщин", – сказала она, вспоминая многие годы совместной борьбы. Свою речь К. Мэлони заключила словами: "Объединённые женщины непобедимы!".

В ответной речи Э. Смил рассказала о своей деятельности как активистки женского движения и отметила поддержку своей семьи. Она поблагодарила своего брата Эдварда Катри за то, что он вовлёк её уже в детстве в считав-

¹⁶ Ibidem.

шиеся типично мужскими занятиями: бейсбол и игру на барабанах. Э. Смил говорила о том, как приводила своих детей на митинги и марши протеста. "В зоопарк мы не ходили", – пошутила она. Э. Смил подчеркнула положительное влияние достижений американского женского движения на статус женщин и мужчин в стране. Однако она обратилась с призывом к действиям для продвижения прогресса, который по-прежнему необходим для равенства женщин. Она призвала к ратификации Поправки о равных правах, для вступления в силу которой, как отмечалось выше, не хватает ратификации её ещё тремя штатами. "У нас заканчивается время. Мы должны принять эту поправку для следующего поколения"¹⁷, – сказала она.

Э. Смил и Терри О'Нил (*Terry O'Neill*), президент Национальной организации женщин, подробно рассказали о Поправке о равных правах (ПРП), призывая к новым акциям. Они объяснили, что включение ПРП в Конституцию Соединённых Штатов будет гарантировать равную оплату труда и защищать право женщин принимать решения в области здравоохранения. Вступление поправки в силу также обеспечит конституционную основу для законодательства, которое будет гарантировать равенство женщин в будущем (например, закон о насилии в отношении женщин). Э. Смил обратилась с призывом: "Скажите своему сенатору: поддержите Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин! Настало время сделать ликвидацию дискриминации по признаку пола национальным приоритетом. Сообщите своему сенатору о том, что пора проголосовать за ратификацию Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин сейчас!"¹⁸.

США поставили под угрозу свой авторитет как мирового лидера в области прав человека и прав женщин в своей неспособности ратифицировать эту Конвенцию ООН. Другие участницы торжественного мероприятия – Марсия Гринберг (*Marcia Greenberger*), сопредседатель Национального женского юридического центра, и Лилли Ледбеттер (*Lilly Ledbetter*), защитница прав женщин, которая "подстегнула" принятие закона "О справедливой оплате труда", также указали на необходимость национальной ратификации ПРП¹⁹.

"Марш женщин – 2018"

21 января 2018 г. в США отметили первую годовщину женского марша проведением "Марша женщин – 2018". Практически в течение всего года шла подготовка к нему. Агитация проводилась женскими НКО с учётом осенних выборов в Конгресс США, чтобы добиться голосов в поддержку значимых изменений в ноябре 2018 г. Известно, что женщины могут внести изменения в результаты выборов, поэтому "важно связать расширение прав и возможностей женщин с явкой избирателей", подчёркивала президент "Фонда феминистского большинства", которая указывала на важность поставленных задач.

¹⁷ FMF President Eleanor Smeal Inducted into National Women's Hall of Fame. Available at: <http://feminist.org/blog/index.php/2015/10/05/fmf-president-eleanor-smeal-inducted-into-national-womens-hall-of-fame-2/> (accessed 15.11.2016).

¹⁸ Ibidem.

¹⁹ Ibidem.

В частности, она заявила: "На карту поставлено так много: права женщин, репродуктивное здравоохранение, права иммигрантов, права трудящихся, гражданские права, права ЛГБТ-сообщества, а также проблема изменения климата и многое другое. Давайте объединимся и продемонстрируем нашу приверженность борьбе за жизнь женщин"²⁰.

В этом марше, как и год назад, участвовало множество людей как в США, так и за границей – в Лондоне, Париже, Сиднее, других городах Европы и Австралии в знак солидарности с аналогичными мероприятиями в США. В годовщину инаугурации президента Д. Трампа сотни тысяч демонстрантов приняли участие в уличных шествиях в более чем в 200 американских городах. Одной из тем акции стало "женское движение, которое направлено против администрации Д. Трампа".

Судя по лозунгам, с которыми шли демонстранты в разных городах, спектр проблем был очень широким. Так, в Лас-Вегасе (штат Невада) митинг проводили под лозунгом "Власть – избирательным участкам!", обращая внимание на проблему регистрации избирателей. Сотни тысяч демонстрантов вышли на улицы в других американских городах, требуя равенства в оплате труда и медицинском обслуживании, осуждая сексуальные домогательства и призывая женщин баллотироваться на выборах. Только в г. Нью-Йорке, по сообщению СМИ, более 120 тыс. человек приняли участие в акции протеста²¹. В рамках "Марша женщин – 2018" многие участницы поднимали проблемы, не всегда связанные с правами женщин. "Речь не идёт о какой-то одной теме. Есть много вопросов, которые отражаются на всех нас – женщинах, мужчинах, детях, иммигрантах... Я считаю, что мы должны рассматривать все аспекты политической борьбы, свидетелями которой мы являемся", – отметила одна из участниц – Глория Валенсия (штат Невада)²². В Вашингтонском марше приняли участие лидер фракции меньшинства в Палате представителей Конгресса США Нэнси Пелози, члены Палаты представителей Съюзан Дэвис и Кэролин Мэлони.

Акция в январе 2018 г. собрала сторонников кампании под хештегом "Я тоже" (*#MeToo*), которые выступают против домогательств и сексуального насилия. Многие влившиеся в ряды демонстрантов были мотивированы морально-психологическими причинами: они подчёркивали "очень большое значение марша в контексте нынешней администрации, которая пробудила столько зла в стране". На многих участницах марша были розовые шапочки с ушками. Такие розовые шапочки стали популярными в 2017 г. и, по замыслу, служат напоминанием о "непристойной ремарке Д. Трампа в отношении женщин, которую он допустил за много лет до того, как выставил свою кандидатуру на пост президента". По меньшей мере 19 женщин обвинили Д. Трампа в сексуальных домогательствах, хотя Белый дом отвергает эти обвинения²³.

²⁰ *Smeal Eleanor*. Find a Women's March in your community. Available at: <http://feminist.org/blog/index.php/2018/01/12/2018-womens-march-locations/> (accessed 12.01.2018).

²¹ США, Европа, Австралия: марши женщин продолжаются. Available at: <https://www.golos-ameriki.ru/a/womens-march-2018/4217287.html?lflags=mailer> (accessed 22.02.2018).

²² *Ibidem*.

²³ *Ibidem*.

Президент Д. Трамп предпринял попытку обратить в свою пользу протестное движение. "Отличная погода по всей стране, идеальный день для марша женщин. Выходите, чтобы отпраздновать беспрецедентный экономический успех, которого мы добились за последние 12 месяцев. Уровень безработицы среди женщин снизился до минимума за 18 лет", – написал Д. Трамп в своём твиттере. Однако американки с должным пониманием относятся к громким заявлениям, остерегаясь быть доверчивыми и предпочитая проверять своей практикой позитивные сдвиги или потери в собственном уровне жизни.

Подводя итоги 2017 г., американские феминистки отмечали десять своих побед. Среди них женский марш 21 января 2017 г., участие в избирательных гонках, победа в штате Вирджиния на выборах в легислатуру штата, ратификация Поправки о равных правах в штате Невада, прекращение процесса отмены закона "О доступном здравоохранении". К этому следует добавить финансирование медицинских услуг по прерыванию беременности в штатах Орегон и Иллинойс, борьбу генеральных прокуроров в 22 штатах против администрации Д. Трампа по защите гражданских прав, движение "Я тоже" и, наконец, "невероятный импульс вдохновения к действию, которое переживает феминистское движение". Когда американские женщины и мужчины демонстрировали свой протест в 2017 г., скептики пытались представить марши как "одноразовый случай", "один день гнева". "Однако теперь они знают то, что мы знали тогда: наш импульс силен, и феминистки не будут молчать"²⁴, – подчёркивают активисты женского демократического движения. Женщины активно участвуют в избирательных кампаниях.

Когда Х. Клинтон потерпела поражение, тысячи американок по всей стране решили, что их долг – баллотироваться на избираемые должности и способствовать желаемым переменам. В "Списке Эмили"²⁵ приводятся данные: за десять месяцев до выборов 2016 г. около тысячи женщин выразили заинтересованность в том, чтобы баллотироваться на соответствующий пост. После выборов Д. Трампа это число подскочило до более чем 22 тыс. человек; 291 женщина только от Демократической партии участвует в гонке за места в Палату представителей, а 25 женщин баллотируются в Сенат – в 2 раза больше по сравнению с предыдущими выборами²⁶. Многие из них участвуют в борьбе с должностными лицами – республиканцами. В ноябре 2017 г. феминистки одержали большую победу в штате Вирджиния, где демократы завоевали 15 мест в Палате представителей штата, что означает преодоление республи-

²⁴ *Gistaro Erin*. Top Ten Feminist Victories of 2017. Available at: <http://feministmajority.org/top-ten-feminist-victories-of-2017/> (accessed 28.12.2017).

²⁵ "Список Эмили" (Emily's List) – некоммерческая организация, занимается сбором средств для выдвижения женщин – членов Демократической партии на руководящие должности. Эмили (EMILY) – не имя, а аббревиатура образного выражения "Ранние деньги работают как дрожжи" (*Early Money Is Like Yeast*).

²⁶ В частности, в 2016 г. рекордное число женщин подали заявления для участия в борьбе за места в Сенате (40 человек: 28 демократок и 12 республиканок). Предыдущий рекорд (36 заявок) был в 2010 и в 2012 гг. В 2010 г. – 19 демократок и 17 республиканок, а в 2012 г. – 20 демократок и 16 республиканок. В 2016 г. женщины подали 272 заявки (176 демократок и 96 республиканок), чтобы баллотироваться в Палату представителей Конгресса США. Рекорд для женщин – кандидатов в Палату представителей Конгресса был установлен в 2012 г., когда 298 женщин – 190 демократок и 108 республиканок – претендовали на мандат законодателя.

канского преобладающего большинства. "Одиннадцать из этих побед достались американкам-феминисткам, многие из которых впервые выступали против действующих лиц"²⁷. Кроме того, демократка Ви Лайлес (*Vi Lyles*) стала первой чернокожей женщиной-мэром г. Шарлотт, самого крупного города в штате Северная Каролина. По численности населения г. Шарлотт занимает семнадцатое место среди крупнейших городов США. Джойс Крейг избрана первой женщиной-мэром Манчестера (штат Нью-Гэмпшир), одержав победу над республиканцем, который много лет избирался на этот пост. Список достижений, малых и больших побед, с точки зрения женского движения в США, на этом не исчерпывается: "...суть в том, что, когда женщины участвуют в гонке, они выигрывают; и это только начало"²⁸. На самом деле женщины в США обрели достаточные рычаги власти и влияния на формирование собственной судьбы и на вектор развития страны.

Женское движение в США выполняет важнейшую функцию в политической культуре страны: оно артикулирует новые ценности в структуре массового сознания, заполняя политическое пространство, необходимость охвата которого не была вовремя осознана. Для него характерно инициативное происхождение "снизу", наступательный активный характер и способность к созданию коалиций действий.

Избирательная президентская кампания 2016 г. показала особое значение гендерного фактора в ней. Это формирует новые характеристики политической культуры в стране. Демократическая система США, переживая кризис, вместе с тем демонстрирует способность к саморегуляции политического процесса. Очевидно, что в США корректируется курс развития демократии внутри страны благодаря принципу "сдержек и противовесов". Объективный результат – расширение круга субъектов политического процесса, что ограничивает концентрацию политической власти на одном фланге. На политическом поле появляются новые игроки, выступающие на передний план, – женщины и молодое поколение "миллениум". Они – отражение другого мира, другого мировоззрения, которое укрепляется в обществе, принимающем достаточно высокий уровень гендерного равенства. Это стало возможным благодаря осознанной государственной политике достижения гендерного баланса, расширения и укрепления экономических возможностей женщин, активному женскому организованному движению. Всё это работает на повышение уровня политической культуры в стране.

Вместе с тем выборы обнажили тенденцию к достаточно резкой поляризации электората, которая в последние годы представляет собой кардинальный фактор на многих выборах. В ней отражены нерешённые насущные проблемы, в том числе дисбаланс гендерного равенства в стране. Вот почему президентская избирательная кампания 2016 г. показала наличие общественного запроса на перемены, который присутствует не первый избирательный цикл. Противоречие между общенациональным волеизъявлением и решением коллегии выборщиков вновь ставит на повестку дня обсуждение роли и места института

²⁷ *Gistaro Erin*. Top Ten Feminist Victories of 2017. Available at: <http://feministmajority.org/top-ten-feminist-victories-of-2017/> (accessed 28.12.2017).

²⁸ *Ibidem*.

выборщиков в политической системе США. Недопущение острых полярных противостояний – двухпартийный интерес, а достижение компромиссных вариантов зачастую противоположных конкретных решений – сложнейшая политическая задача, которую неизбежно придётся искать на пути налаживания конструктивного социального мира и стабильности.

Литература

Шведова Н.А. 2016. О президентской кампании 2016 года в США: гендерное измерение // Россия и Америка в XXI веке. № 3. Available at: <http://www.rusus.ru/?act=read&id=523> (accessed 20.04.2017)

References

Shvedova N.A. 2016. O prezidentskoi kampanii 2016 goda v SShA: gendernyi aspekt // Rossiia i Amerika v XXI veke [Shvedova N.A. On the Presidential Campaign of 2016 in the United States: the gender dimension // Russia and America in the 21st Century]. 2016. No. 3. Available at: <http://www.rusus.ru/?act=read&id=523> (accessed 20.04.2017).

American Women and D. Trump's Administration: Year Later

(USA & Canada Journal, 2018, no. 4, p. 54-69)

Received 31.01.2018.

SHVEDOVA Nadezda Alexandrovna, Institute for the U.S. and Canadian Studies, Russian Academy of Sciences (ISKRAN). 2/3 Khleبنى per., Moscow 121069, Russian Federation (n.shvedova2015@yandex.ru).

Republican D. Trump received about three million votes less in the general presidential elections in November 2016, than Democrat H. Clinton, but won a majority in the Electoral College, which is formed by voting in individual states and determines the outcome of the election. The historical gender gap was not sufficient for the victory of H. Clinton in the presidential race of 2016. The Republican candidate, Donald Trump, won, contrary to the expectations of many people.

In general, the 2016 elections are marked by the highest level of diversity of the represented electorate in the US history: 31% of eligible voters are representatives of racial and ethnic minorities. The growing role of minority women has been observed in the current gender gap in support of democratic candidates. Evaluation of the role of women voters in the outcome of the last presidential election is an important part of the discussions after the race.

After the official inauguration of 45th US President (January 21, 2017), thousands of American women marched in all parts of the country and abroad. The event was noted as the largest in public and political life in the United States, as well as outside the country.

The demonstrators sought to convey to the new president D. Trump the message about the importance of women's rights and human rights in general. Demonstrators are in favor of racial and gender equality, accessible health care and the right to choose (abortion) - these are exactly the issues that are threatened during the reign of D. Trump. President Donald Trump refuses a number of victories of women, won by hard work under the Obama administration.

January 21, 2018 in the United States marked the first anniversary of the "March of Women" by holding the next "March of Women - 2018". Practically throughout the year there was preparation for him. The campaign was conducted by women's NGOs with an eye to the autumn elections to the US legislature to win votes in support of a significant change in November 2018. Women in the United States gained sufficient leverage of power and influence in shaping their own destiny and the vector of the country's development. The women's movement in the United States performs the most important function in the political space of the country: it articulates new values in the structure of mass consciousness, filling a new political space whose need for coverage has not been realized in time. It is known that women can make changes in the election results.

Keywords: *Women's March, Women's March 2018, Mizohinistic Attack, Feminist Majority Foundation, National Women's Hall of Fame, Equal Rights Amendment (ERA), The National Organization of Women, #MeToo, Emily's List, The Galvanize Program, The Patient Protection and Affordable Care Act of 2010, Obamacare, The Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against Women (CEDAW).*

About the author:

SHVEDOVA Nadezda Alexandrovna, Chief Researcher, Doctor of Sciences (Politics), Professor.